
Hoe denken inwoners, ondernemers en 
bezoekers over een autoluw Naarden-Vesting?
Deze vragenlijst is door 1044 
deelnemers ingevuld

Bewoner
67%

Ondernemer
8%

Bezoeker
19%

Anders
6%

Jonger dan 25 jaar
2%

25 - 35 jaar
5%

36 - 60 jaar
48%

61 jaar en ouder
45%

Hoe ervaart men Naarden-Vesting nu?

95%
Ik ben graag in Naarden-
Vesting

57%
Ik heb last van de drukte 
door rijdende auto's

48%
Ik voel me als voetganger 
regelmatig onveilig in het 
verkeer in de vesting

28% Ik heb last van 
geluidsoverlast van auto's

70%
Ik ben blij dat de 
doseerlichten er zijn

54%
Ik heb veel last van extra 
auto's tijdens een 
evenement

45%
Ik voel me als fietser 
regelmatig onveilig in het 
verkeer in de Marktstraat

64%
Ik vind dat er te hard wordt 
gereden

54%
Ik parkeer liever niet op 
Nieuw Molen vanwege de 
veiligheid

40%
Ik vind het prima dat er 
toertochten door Naarden-
Vesting rijden

62%
Ik vind het prima als er per 
adres maar 1 auto in de 
vesting mag staan.

54%
Parkeren is vaak een 
probleem

32%
Ik heb last van 
luchtvervuiling door auto's

Hoe ziet men 
Naarden-Vesting in de toekomst?

67%
Ik vind een autovrije zondag in de Marktstraat een goed idee

50%
Ik heb mijn twijfels over een autoluw Naarden-Vesting

77%
Ik wil graag meer parkeerplaatsen aan de rand van de vesting

73%
Ik vind het tegenhouden van doorgaand verkeer in Naarden-Vesting een goed idee

40%
Ik vind het een goed idee de vesting te splitsen in 3 delen voor autoverkeer

50%
Ik vind het prima om auto's uit de vesting te weren ook als dat betekent dat de 
omliggende wijken meer verkeer moeten verdragen

34%
Ik vind het een goed idee om de Marktstraat eenrichtingsverkeer te maken. Ook 
als dit betekent dat er meer auto’s in de omliggende straten gaan rijden

65%
Ik vind het prima als mijn visite/bezoek wat verder weg moet parkeren

54%
Ik vind het prima als we een paar parkeerplekken inruilen voor een fietsenrek

40%
Ik heb last van pakketbezorgers die de straat blokkeren

40%
Sommige straten inrichten als woonerf is een goed idee, ook als er dan minder 
parkeerplaatsen zijn

Dilemma’sA

22% Autoluw door minder parkeren in de 
vesting

26% Een rondweg om de vesting voor al het 
doorgaand verkeer 

76% Liever een betaalde parkeervergunning 
zodat ik dichtbij kan parkeren

52% Liever een niet-parkeren bord 

30% Liever groen voor de deur

56% Liever overal makkelijk kunnen 
parkeren

34% Liever parkeerplekken bij winkels

24% Ik parkeer mijn 2e auto buiten de 
vesting 

B

78%Autoluw door minder doorgaand 
verkeer

74%Behoud van natuur rondom de 
vesting

24%Liever iedereen altijd overal gratis 
parkeren

48%Liever een gele streep 

70%Liever parkeren voor de deur

44%Liever vrij zicht op monumenten

66%Liever meer ruimte voor terrassen

76%Ik gebruik een deelauto 
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